

Kleine Anfrage

## Bekämpfung moderner Sklaverei

---

Frage von Landtagsabgeordneter Harry Quaderer

Antwort von Regierungsrätin Aurelia Frick

### Frage vom 08. November 2017

Am 26. Oktober ging eine Informationsmeldung der Regierung sowohl an die Medien als auch an den Hohen Landtag, mit dem Titel «Bekämpfung moderner Sklaverei: Liechtenstein bringt Know-how ein». Know-how im Sinne von Wissen. Und jetzt meine Fragen:

1. In welchen Bereichen ist Sklaverei in Liechtenstein festzustellen?
2. Und woher hat Liechtenstein Know-how, also Wissen, zur Bekämpfung moderner Sklaverei?

### Antwort vom 10. November 2017

Zu Frage 1:

Das Liechtensteiner Strafgesetz stellt Sklavenhandel und Versklavung von Menschen unter Strafe. Diesbezügliche Verfahren wurden von den Strafverfolgungsbehörden bisher keine geführt. Hingegen gab es in der Vergangenheit einzelne Fälle, in denen wegen des Verdachts des Menschen- und grenzüberschreitenden Prostitutionshandels ermittelt wurde. Das Sexgewerbe gilt in Liechtenstein als jener Bereich, der bezüglich Menschenhandel am meisten gefährdet ist. Mit dem Runden Tisch Menschenhandel verfügt speziell die Landespolizei und das Ausländer- und Passamt über Wissen in diesem Bereich und ist auch seit Jahren präventiv tätig.

Eine indirekte Betroffenheit durch moderne Sklaverei und Menschenhandel, gerade in Industrienationen wie Liechtenstein, besteht im Bereich der internationalen Lieferketten und des Konsums bestimmter Produkte.

Zu Frage 2:

Wie der Informationsmeldung entnommen werden kann, generiert Zwangsarbeit – eine Form von moderner Sklaverei – pro Jahr Umsätze in Höhe von 150 Milliarden USD. Die Verwaltung dieser Gelder erfüllt häufig den Strafbestand von Geldwäscherei oder Finanzierung von Terrorismus. Eine Möglichkeit der Bekämpfung von moderner Sklaverei ist die Nachverfolgung und Unterbindung von solchen Finanzflüssen. Unsere Finanzinstitute, aber auch die zuständigen Behörden wie die FIU, haben sich in den vergangenen Jahren intensiv mit den Themen Geldwäscherei, Terrorismusfinanzierung und weitere Formen des organisierten Verbrechens befasst. Sie verfügen über eine grosse Expertise in der Missbrauchsbekämpfung und können deshalb eine aktive Rolle in den liechtensteinischen Bemühungen zur Bekämpfung von moderner Sklaverei einnehmen. Gleichzeitig können sie so auch zu einem Reputationsgewinn des Finanzplatzes beitragen.